                                                        Руководителям предприятий АПК, 

службам главного инженера,

снабженческим организациям
В рамках деловой программы 12-й специализированной выставки-ярмарки «Дача. Сад. Ландшафт. Малая механизация – 2008», проводимой при поддержке Минсельхоза России с 13 по 18 марта 2008г. в г. Москве на территории Всероссийского выставочного центра, Ассоциация разработчиков, изготовителей и поставщиков средств индивидуальной защиты совместно с Минсельхозом России и устроителями выставки организует проведение «круглого стола» по представлению проекта новых Типовых норм бесплатной выдачи спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты работникам сельского  хозяйства.
Применение указанных Типовых норм позволит значительно улучшить обеспечение работников сельхозпредприятий наиболее прогрессивными средствами индивидуальной защиты, что будет способствовать снижению производственного травматизма, сохранению жизни и здоровья трудящихся.

По окончании работы «круглого стола» будет организован показ современных видов спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты эффективно защищающих работников сельского хозяйства от вредных и опасных производственных факторов.
С проектом Типовых норм бесплатной выдачи спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты работникам сельского хозяйства можно ознакомиться на сайте разработчика норм - ОАО «Спецодеждаоптторг» - www.soopt.ru
Приглашаем 13-14 марта 2008г. принять участие в работе «круглого стола» на выставке
«Дача. Сад. Ландшафт. Малая механизация-2008»!
  Справки по тел.: (495) 252-12-25,708-23-45, 252-30-96,156-16-18
