Газета “Молот” №143 – 144, 6 октября 2009 года

БУДЕМ СТАВИТЬ ЭКСПЕРИМЕНТЫ НА ПОЛЯХ    
Рынки не прогнозируют – рынками управляют…
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“Рынки не прогнозируют – рынками управляют”, – считает директор ООО Агентство “Стратег” Владимир Решетняк. На прошедшей неделе в Ростове-на-Дону встретились за “круглым столом” участники проекта “Диалог”, представители аграрного рынка ЮФО и других регионов, чтобы обсудить самые острые проблемы аграрной отрасли и найти пути повышения экономической эффективности в агропромышленном комплексе. 

Основные вопросы, которые интересуют отечественных аграриев – снижение издержек и повышение экономической эффективности сельскохозяйственного производства. Именно под эти вопросы и была “заточена” встреча. Даже представляемые на круглом столе коммерческие презентации подвергались скрупулезным оценкам участников круглого стола. 

Эффективное производство

Одна из базовых причин кризиса АПК – технологическая отсталость сельхозпредприятий. Сельское хозяйство является, мягко говоря, весьма консервативной отраслью, и применение новых технологий встречается на российских полях, увы, нечасто. Между тем, передовые СХП с успехом применяют прогрессивные технологии, которые позволяют экономить до 50% затрат в сравнении с традиционными способами ведения хозяйства. Генеральный директор журнала  “АгроБизнес” Дмитрий Востриков представил участникам круглого стола сравнительный анализ экономической эффективности технологий хранения зерновых и масличных культур и показал на конкретных примерах, как на этом можно сэкономить. Затем, представители двух компаний продемонстрировали инновационную технологию хранения зерна. Вместо сооружения дорогих ангаров они предлагают размещать на полях так называемые “рукава” из полиэтилена, куда закачивается зерно – это дешевле, удобнее и практичнее, уверяют их поставщики. По мнению технического директора ООО “Агрокультура” Алексея Трубникова GPS – технологии позволяют контролировать затраты, содействуют повышению эффективности производства. В докладе он представил новейшие разработки в сфере GPS – навигации и оценил функциональность таких систем по снижению издержек и повышению эффективности проведения полевых работ. Также были презентации новых удобрений, других продуктов, необходимых в АПК.
Общественный контроль

После каждого выступления модератор обращался к аграриям с конкретными вопросами: “Вы эту технологию использовали? Что скажете: это правда, или нет?!”. Руководители хозяйств рассказывали, прошла ли данная технология апробацию на их полях. Вот так подтверждалась правдивость “рекламы”. Были компании, чьи продукты оказались неизвестны собравшимся или не прошли “общественный контроль”. Неподтверждённые практикой технологии было решено тестировать в деле, на полях участников встречи. “Мы планируем создать структуру, которая будет заниматься продвижением технологий, а не тех или иных компаний, – заявил участникам “Диалога” Владимир Решетняк. В этом году посмотрим, как отразится на экономике хозяйства применение полиэтиленовых  рукавов, GPS – систем, экологичных удобрений, а данные будут строго протоколироваться. Если эксперименты подтвердят экономическую выгоду применения, тогда мы с полной уверенностью будем рекомендовать их нашим аграриям”. 

Цены

По признанию участников рынка АПК, проблема долгосрочного ценового прогнозирования является наиболее актуальной, но решить ее практически нереально. “Я разделяю это мнение, поскольку в ходе аналитических исследований наши эксперты сошлись во мнениях, что рынки не прогнозируют, рынками управляют, – заявил Владимир Решетняк. – Но, наряду с этим, есть и фундаментальные закономерности, предопределяющие развитие рынков в трех измерениях: ОБЪЕМЫ – ЦЕНЫ – ОЖИДАНИЯ. Если систематизировать взаимосвязи этих трех измерений, ценовое прогнозирование становится вполне осуществимой прикладной задачей”. В рамках своего доклада, директор агентства “Стратег” акцентировал внимание участников дискуссии на системе стратегического планирования и представил оценки экономической эффективности.

“Если проанализировать балансовые оценки Минсельхоза США (на них ориентируется мировой рынок – А.Г.) в длинных статистических рядах, первое, что привлекает внимание – уважаемые американские коллеги пересматривают балансовые оценки не только по текущему зерновому сезону, а на несколько сезонов назад, – отметил Владимир Решетняк. – Хотя, столь произвольное “передергивание фактов” отнюдь не располагает к доверию. На данный момент фуражное потребление зерна в мире эксперты считают сомнительно заниженным в сравнении с аналоговыми сезонами 2001 – 2002 и 2005 – 2006 годов. А производство кукурузы, например, наоборот, завышено на 5 – 6 млн. тонн, если учесть цикличность урожайности. Тем не менее, для стратегических прогнозов принципиально важны векторы ценовой динамики, и плюс к тому соотношение цен первой и второй половины сезона, а короткие позиции – это уже тактика…”. 
Александр ГАВРИЛЕНКО
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