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ВОРОНЕЖСКИЙ АГРОСЕЗОН –
ИТОГИ ДЕЛОВОГО ОБЩЕНИЯ И ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ
Интервью информационным партнерам 
Агропромышленной выставки “АГРОСЕЗОН - 2010”
Директор ООО Агентство “Стратег” 

Координатор проекта “Диалог”

Владимир РЕШЕТНЯК

18 – 19 марта 2010 года, на выставке АГРОСЕЗОН – 2010 в Воронеже, организованной Департаментом аграрной политики и Экспоцентром “Агробизнес Черноземья”, принимали участие более 100 экспонентов и порядка 6000 посетителей. В интервью информационным партнерам выставки поделился впечатлениями, оценил эффективность делового общения координатор проекта “Диалог”, директор агентства “Стратег” Владимир РЕШЕТНЯК.

Владимир Иванович, каковы первые впечатления о выставке и насколько эффективна выставочная площадка Экспоцентра “Агробизнес Черноземья” для деловых контактов? 
Позвольте от имени участников проекта “Диалог” поблагодарить наших уважаемых коллег в лице организаторов этой выставки – Департамента аграрной политики Воронежской области, Экспоцентра “Агробизнес Черноземья”, а также ВФ “Центр” и аграрный клуб “Агрошанс XXI век” за приглашение принять участие в деловой программе, за конструктивное и приятное общение с участниками выставки. Кроме того, хотелось бы выразить признательность и благодарность нашим коллегам из Международного проекта “АгроСнаб Черноземья”, которые на высочайшем профессиональном уровне скоординировали взаимодействие участников проекта “Диалога” как с организаторами, так и участниками выставки. Встретили как родных, обеспечили комфортное общение с экспонентами и участниками мероприятия, так что нам оставалось лишь оценивать выставку с точки зрения функциональности, конструктивности и эффективности. 
Эффективность оценивается по реальным результатам и могу засвидетельствовать, что при мне участники мероприятия заключали договоры о сотрудничестве, планировали развитие деловых взаимоотношений на будущее. Думаю, не далее как в ноябре XV Агропромышленный форум ВОРОНЕЖАГРО выйдет на качественно новый уровень. Как говорится, нет предела для совершенства и мы с организаторами выставки проведя “разбор полетов”, сошлись во мнениях что на ноябрьской выставке стоит сделать акцент на прямые контакты сельхозпроизводителей с поставщиками МТР, инновационных технологий, сервисных, информационных и прочих услуг таким образом, чтобы обеспечить аграриям решение конкретных целевых задач:

· Снижение себестоимости производимой аграрной продукции

· Повышение рентабельности и эффективности аграрного бизнеса    
Это не “взятая с потолка” целевая установка, а результаты экспресс – опросов участников мартовской выставки. Решение поставленных задач нам представляется следующим образом: Департаменту аграрной политики, стоит через административно – управленческую вертикаль в процессе подготовки форума ВОРОНЕЖАГРО по маскимуму привлечь сельхозпроизводителей и руководителей муниципальных образований, а экспонентов не надо будет долго уговаривать представить аграриям продукцию и услуги в деловой программе. Со своей стороны, мы готовы представить участникам мероприятия прогнозы развития аграрных рынков и тех, кто проверен в деле и кого можем рекомендовать сельхозпроизводителям для решения задач по снижению себестоимости производства и повышению эффективности. Затем, экспоненты и организаторы выставки представляют аграриям продукцию и услуги на выставочных стендах и полагаю, это оптимальный формат совмещения выставочного и конгресс – направления, который обеспечит синергетический эффект и максимальную эффективность делового общения.

Позвольте предложить вашему вниманию фрагменты фото – репортажа с места события, подготовленного информационными партнерами и познакомить с материалами меропринятия, размещенными на сайте “АгроСнаб Черноземья” – www.asnab.ru   
“АГРОСЕЗОН – 2010” – ДЕЛОВОЕ ОБЩЕНИЕ
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“АГРОСЕЗОН – 2010” – ОРГАНИЗАТОРЫ, УЧАСТНИКИ, ЭКУСПОНЕНТЫ
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