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КАК СОХРАНИТЬ ЧЁРНОЕ ЗОЛОТО –
ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ХРАНЕНИЯ
За прибавку в два с половиной раза превосходящую 
начальную стоимость, имеет смысл побороться    
Директор ООО “ИЗОК”
Участник проекта “Диалог” 
КОЛЬЦОВ Михаил Николаевич
Михаил Николаевич, на Международном форуме “Золотая Нива”, организованном в рамках X Международной сельскохозяйственной выставки “Золотая Нива - 2010” ваша компания была представлена как “команда хранителей”. Скажите, а кто кроме вас представлял “хранителей” и какие технологии хранения сельскохозяйственных культур вы представили на форуме?

Выступающих с докладами “хранителей” было двое, наша компания и украинские коллеги из компании “Планета Пластик”, а представляли мы так называемые “полимерные технологии”. Проще говоря, технологии хранения зерновых и масличных культур в полимерных хранилищах с той лишь разницей, что украинцы представиляют “горизонтальное” хранение в рукавах, а мы “вертикальное”, при этом у каждой технологии имеются свои приоритеты и специфика, которые обеспечивают технологиям синергетическую функциональность и взаимодополняемость. 
Можете подробнее пояснить приоритетные и специфические особенности технологий, чем они отличаются от традиционных технологий и на какую аудиторию рассчитаны?

От традиционных форм хранения “полимерные технологии” отличаются в первую очередь экономичностью. В прошлом году проект “Диалог” проводил сравнительное исследование всех известных технологий, и автор исследования ВОСТРИКОВ Дмитрий Владимирович представил результаты в сентябре прошлого года на круглом столе в Ростове-на-Дону, а тема его доклада “Сравнительный анализ экономической эффективности технологий хранения”. Другая сторона медали наших технологий мобильность наращивания объемов хранения. Рукава поставляются под заказ, наши вертикальные емкости быстровозводимые. Для аграриев это важно, поскольку производство варьируется из года в год. С моей точки зрения, рукава более приоритетны для хранения зерна и кормов, а наша технология оптимальна для хранения масличных культур, где имеет место такой специфичный показатель, как “кислотное число”. В частности, подсолнечник весьма чувствительная к окислению при контактах с воздухом и влагой культура, поэтому наша технология рассчитана на герметичное хранение с замещением воздуха инертным газом.

Наша основная аудитория сельхозпредприятия, аграрные холдинги и маслодобывающие предприятия с объемами переработки масличных культур до 50 тыс. тонн в год, поскольку для этих категорий операторов хранение без потери качества на срок до 12 месяцев очень важно и порой обеспечивает двойной подъем по цене. Например, в октябре 2006 года, за подсолнечник крупные перерабатывающие компании платили в среднем 5200 рублей за тонну, хотя аграриев такая цена не особо устраивала. Ровно через год она возросла до 13200 рублей и согласитесь, за прибавку в 2,5 раза превосходящую начальную стоимость, имеет смысл побороться.    
Скажите, каким образом сельхозпроизводители могут просчитать конъюнктуру рынка, чтобы задействовать вашу технологию хранения масличных культур в нужное время?

Думаю, что этот вопрос следует адресовать РЕШЕТНЯК Владимиру Ивановичу директору агентства “Стратег”, которое специализируется на долгосрочных ценовых прогнозах. Мы на эту тему с ним говорили на “Золотой Ниве”. Однако с моей стороны было бы некорректно излагать подробности беседы без согласования с собеседником, но могу выразить свое личное мнение. Технология хранения подсолнечника без потери качества на срок до 12 месяцев, может быть востребована со старта предстоящего масличного сезона, что обусловлено целым комплексом закономерностей и взаимосвязей внутреннего рынка с мировым масличным комплексом.

Михаил Николаевич, как правильно рассчитать затраты на внедрение вашей технологии и выйти на себестоимость хранения тонны пшеницы и подсолнечника в течение года?
Стоимость комплекта системы Регас – ИЗОК составляет 12,8  млн. рублей, при этом надо учесть срок эксплуатации шесть и более лет. За шесть лет, общий объем хранения по пшенице составит 31 тыс. тонн, а подсолнечника 23 тыс. тонн. Затем делим сумму инвестиций на объем и выходим на стоимость хранения в течение года: пшеница 412 руб., подсолнечник 558 руб.   
Система хранения зерна в регулируемой газовой среде “Регас – ИЗОК”
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Длительное хранение подсолнечника и зерна без потери качества 
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