Предложение по закупке транспортера ленточного

ГОУ ВПО «Новосибирский государственный университет» намерен приобрести транспортер ленточный (либо цепной транспортер ленточно-пластинчатого типа) односекционный передвижной наклонный с регулировкой высоты и угла наклона для насыпных и кусковых грузов (перемещение грунта – дерна, песка, глины, мелких камней из археологического раскопа в отвалы).  
Описание:

По кинематике привода – электродвигатель (должен работать на электропитании напряжением 220 вольт от однофазного переносного электрогенератора типа ЭА 3200 SawaFuji мощностью 2,3-2,6 кВа). Действие – одностороннее. По исполнению рабочих участков (прогонов) – без укрытия нижней ветви. Форма профиля верхней ветви – желобчатая; по форме рабочих участков – желобчатый (возможен и прямой профиль ленты при наличии металлического ограждения – бортов по краям ленты). Натяжительное устройство. Ограждение в виде металлического короба на приемном участке (трехсторонний желоб для загрузки продукции, высотой на 100 мм выше боковых бортиков). Лента желательна нескользкая с ребрами (шевронная). Длина выноса ленты не менее 4 м. Высота уровня ленты для приема груза – не более 400 мм (желательно 150-200 мм). Высота сброса груза – не менее 1200 мм. Ширина ленты не менее 400 мм. Предполагаемая масса груза при его перемещении по ленте в ходе эксплуатации транспортера – не более 10 кг на 1 погонный метр. Скорость движения ленты значения не имеет (средняя). Условия эксплуатации транспортера – тяжелые (пыль, песок). Общий вес транспортера – не более 100 кг. Должен быть разборным для транспортировки в кузове автомобиля типа «Газель» и быстрой сборки на раскопе, устойчивым на поверхности земли при работе, быть пригодным для оперативного перемещения на раскопе.
Стоимость вместе с доставкой покупателю - 29000 руб.

Способ оплаты: при наличии возможности продать (или изготовить) такой транспортер продавец (изготовитель) выставляет счет на имя ГОУ ВПО «Новосибирский государственный университет» на 100% предоплаты (вместе со стоимостью доставки) и проект договора, которые высылаются по электронной почте на адрес skob@gklass.nsu.ru или по факсу 383-339-71-01. Оригиналы этих документов после согласования текста договора пересылаются по почте. 
Контактное лицо – Скобелев Сергей Григорьевич (тел. 383-339-71-80, 383-363-15-80; электронная почта  skob@gklass.nsu.ru). 
Составил – С. Г. Скобелев. 

