Круглый стол профессионалов

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС –

КРИЗИС ИЛЛЮЗИЙ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЙ
29 – 30 мая 2009 года, Краснодарский край, город Анапа, пансионат Урал
Координаторы и модераторы:
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· Информационное направление
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· Аналитическое направление
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· Маркетинговое направление

Информационные партнеры:

	www.agrianalit.com
	· Специализированный журнал “АгроАналитика” 

	www.agropress.ru
	· Специализированное издание “АгроБизнес” 


	www.asnab.ru
	· Специализированное издание “АгроСнаб” 

	http://cri.mcx.ru
	· Центр Рыночной Информации АПК 

	www.agkultura.ru
	· ООО НИК “Агрокультура” 


Организационные партнеры:
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· Социально – экономический проект
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· Конгресс - оператор проекта
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29 – 30 мая 2009 года, в пансионате Урал (Краснодарский край, город Анапа) состоялся круглый стол экспертов и специалистов АПК. Итоги делового общения подвел в интервью СМИ директор агентства “Стратег”, координатор проекта “Диалог” Владимир РЕШЕТНЯК.
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КРУГЛЫЙ СТОЛ – ИТОГИ ДЕЛОВОГО ОБЩЕНИЯ
Интервью информационным партнерам – Проект “Диалог”

Нас неотвратимо напяливают на “продовольственную иглу” 

и это даже не диагноз, а приговор с отсрочкой исполнения…
Директор ООО Агентство “Стратег” 

Координатор проекта “Диалог”

Владимир РЕШЕТНЯК

Генеральный директор ИД “Современные технологии” 

ДРУЖИНОВ Сергей Николаевич

Владимир Иванович, расскажите как возникла идея проведения кгуглого стола в Анапе и поделитесь впечатлениями об экономических и социальных особенностях нашего края.
Идея проведения круглых столов по предложенным участниками актуальным тематикам в дискуссионном формате вполне логична и созрела в процессе опросов и анкетирования наших деловых партнеров из числа участников проекта “Диалог”. Мы лишь постарались воплотить их пожелания, обеспечив диалогу представителей агропромышленного сообщества максимально комфортные условия. Насколько нам это удалось стоит спросить самих участников, хотя что я могу констатировать без сомнений – все участники круглого стола оказались при деле и в итоге был взят курс на сотрудничество и взаимодействие. Каждый из участников обозначил деловые интересы своего предприятия, имеющиеся для развития сотрудничества активы, а результаты обобщенных оценок ситуации договорились обозначить в формате ПРОБЛЕМА – РЕШЕНИЕ и  скомпоновать так, чтобы представить проблемы и перспективы развития отечественного АПК в многосторонних ракурсах и сфокусировать решения на ключевых моментах. Информационные партнеры взялись обеспечить этому мероприятию достойный резонанс и мы надеемся, что для агропромышленного сообщества оценки и предложения участников круглого стола обеспечат информацию к размышлению и повод для развития сотрудничества и взаимодействия.

Что касается впечатлений о Краснодарском крае – следует отметить, формировались они  начиная с дорог и я полагаю, отнюдь не дураки их построили и благоустроили. Мы добирались до Анапы на автомобиле, через четыре региона, и прочувствовали разницу как по ощущениям “седалищного нерва”, так и по хронометражу времени. К этому стоит добавить, что по оценкам экспертов развитая дорожная инфраструктура обеспечивает снижение себестоимости товаров на 10 – 15% и ускоряет процессы развития экономики за счет экономии времени. Так что одна из актуальных тематик “откатывалась” на практике автомобильного маршрута протяженностью более тысячи километров от Воронежа до Анапы. Кстати, на обратной дороге мы убедились в правоте слов одного из участников круглого стола, что размножение РЖД методом почкования подстегнет инфляцию, но парализовать зерновой рынок железнодорожной монополии вряд ли удастся. Как в свое время автобусы предоставили пассажирам альтернативу междугороднего сообщения в пику неоправданно дорогому удовольствию плацкартов и купе, таким же образом грузоперевозки зерна сосредоточились на автомобильном транспорте. Караваны автопоездов наглядное подтверждение “ассиметричного ответа” двум железнодорожным извилинам.

Социальные особенности Краснодарского края мы тоже в дороге оценили когда пришлось останавливаться на обочине и включать аварийку в районе Староминской. Сразу два легковых автомобиля остановились, предложили помощь и что характерно – молодые люди, ровестники моему сыну и, откровенно признаться, мы даже были удивлены отзывчивостью и готовностью юного поколения помочь незнакомым людям. Думаю, качество краснодарских дорог напрямую связано с традициями воспитания в духе отцов и дедов, от которых мы поотвыкли в погоне за призрачными идеалами капитализма. Опять же, конгресс – оператор в лице пансионата “Урал”, приятно удивил участников круглого стола уровнем гостиничных и конгресс – услуг. Думаю, что к четырехзвездному отельному уровню, стоит пятую звезду присвоить за высочайший уровень конгресс – услуг. На этот раз мне пришлось совмещать функции организатора и докладчика, но с организацией круглого стола напрягаться не пришлось, поскольку пансионат “Урал” оказался идеальной площадкой для делового общения. Позвольте от имени участников нашего проекта поблагодарить всех сотрудников пансионата “Урал” за их радушие, высокий профессионализм и пожелать дружной команде пансионата солнца и радуги, благополучия и процветания.
Главный редактор журнала “АгроБизнес”
САМБРОС Александр Викторович
Какие специфические особенности агропромышленной вертикали и горизонтали ваши эксперты выявили в процессе подготовки тематики и организации круглого стола?

Следует отметить, что количество участников было ограничено уровнем оперативности в принятии решений, поскольку инициаторы круглого стола сошлись во мнениях сориентировать проект не на “фуршетных завсегдатаев”, а на реальных экспертов и специалистов. Поэтому мы отказались от затяжной рекламной кампании, сделали акцент на адресную рассылку, выслали по утвержденному списку приглашения и пакет материалов для принятия решения. Времени на принятие решений отвели две недели. Для обратной связи разработали специальный формат и в процессе прямых контактов отслеживали реакцию агропромышленной аудитории. Контроль обратной связи и позволил выявить характерные особенности агропромышленной вертикали и горизонтали. В частности позабавил один “сановитый чиновник”, который упорно отмалчивался на наши приглашения представить управленческую вертикаль, а за два дня до начала круглого стола его сместили с должности. Вообще, вертикаль АПК позиционирует себя свысока, хотя по части профессиональной компетентности подчас не блещет. Поэтому мы решили, что никаких реверансов чиновникам делать не стоит. В отсутствие обратной связи троих таких безответных буквой П заклеймили в смысле “персона” и теперь даже время на них не будем переводить.

Агропромышленная горизонталь также имеет свои характерные особенности, которые как правило, обусловлены перекошенным понятием о рыночных закономерностях и взаимосвязях интересов операторов АПК разных статусов и уровней. Эти недоразумения проиллюстрировал в своем докладе ПРОХОРОВ Владимир Анатольевич, директор ООО “Ресурс – АГРОБИЗНЕС”.  В этом зерновом сезоне аграриев в буквальном смысле рвали на части банкиры и поставщики материально – технических ресурсов. Правительство им потакало, неосмотрительно раздавая бюджетные деньги и не задумываясь об эффективности таких раздач. Банкирам отслюндили, машиностроителям отстегнули, а аграриям скромно плюнули и помпезно растерли. Спросите у производителей сельхозтехники, ГСМ, семян и удобрений кому они свою продукцию задвинут, если аграрии лягут? Да никому, разве что правительству всучат и вся вертикаль выйдет в поле землю пахать и рекордные урожаи собирать. Согласитесь – глупейший расклад, но тогда какая логика в действиях управленцев, которые призваны балансировать интересы операторов АПК, а не коврижки раздавать тем, кто “похвалит лучше всех”. Между тем медленно, но неотвратимо нас напяливают на “продовольственную иглу” и это не диагноз, а отсроченный приговор…  

Главный редактор журнала “АгроАналитика”
САВОСТКИН Игорь Владимирович

Владимир, а какие тематики были представлены докладчиками круглого стола и какие проблемные аспекты развития российского АПК участники сочли наиболее актуальными?

Начало формы

Конец формы

Конец формы

Докладчики представили все анонсированные в проекте программы тематики докладов, а участники не ограничивались ролью слушателей. Каждый имел возможность представить свою команду, обозначить экономические интересы компании, подчеркнуть наиболее злободневные аспекты развития АПК. В общем, формат круглого стола, который мы в Ростове два года назад с вами откатывали, оправдал ожидания и на этот раз. Дедуктивным методом Шерлока Холмса от общего к частному рассмотрели ДНК экономики и общества: ТЭК + ФИНАНСЫ + АПК, затем уложили эти фундаментальные элементы в три измерения: ОБЪЕМЫ – ЦЕНЫ – ОЖИДАНИЯ, и с этих ракурсов развеяли иллюзии и всмотрелись в реалии. Мы рассматривали два ценовых сценария для рынков нефти и зерна которые расходятся лишь по срокам. Если не предаваться нездоровому оптимизму, опасаюсь что с нынешней финансово – экономической политикой как бы нам с вами эти сценарии “де факто” не пришлось оценивать. Поэтому пока еще есть время, имеет смысл на опережение волны через СМИ всколыхнуть, чтобы как с “хлебной лихорадкой” негатива не приключилось. Думаю, теперь очередь ростовских коллег круглый стол сообразить и предлагаю в сентябре организовать очередной раунд делового общения в вашем городе.     
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