Семинар профессионалов АПК
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗЕРНОВОГО РЫНКА

17 сентября 2009 года, город Москва, МВЦ “КРОКУС – ЭКСПО”


ОРГАНИЗАТОРЫ И МОДЕРАТОРЫ

· Российская ассоциация производителей сельхозтехники РОСАГРОМАШ

· Медиа – группа КРЕСТЬЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ

ФОТО – РЕПОРТАЖ
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Семинар профессионалов АПК
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗЕРНОВОГО РЫНКА
17 сентября 2009 года, город Москва, МВЦ “КРОКУС – ЭКСПО”

Дипломанты Проекта “Диалог”

ЗА ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ КОМПЕТЕНТНОСТЬ 

И ИНФОРМАЦИОННУЮ ПОДДЕРЖКУ ОТЕЧЕСТВЕННОГО АПК

Номинация “Специализированные агропромышленные СМИ”
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МГ “КРЕСТЬЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ”

АБАКУМОВ Игорь Борисович 

ФГУ “СПЕЦЦЕНТРУЧЕТ в АПК”

КАЛИНЧЕНКО Артур Ахатович
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Журнал “АГРОБИЗНЕС”

ВОСТРИКОВ Дмитрий Владимирович 

Газета “АГРОСНАБ ЧЕРНОЗЕМЬЯ”

ДЕМЕШ Константин Владимирович 
ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ
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ЗЕРНОВОЙ И МАСЛИЧНЫЙ КОМПЛЕКС –

ОЦЕНКА СИТУАЦИИ И ПРОГНОЗЫ РАЗВИТИЯ
Прошлое и настоящее, не дающие представления о будущем
не стоят затраченных на их исследование времени и сил… 

РЕШЕТНЯК Владимир Иванович

Директор ООО Агентство “Стратег”
Стратег, координатор проекта “Диалог”
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

ТЕХНОЛОГИЙ ХРАНЕНИЯ ЗЕРНОВЫХ И МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР

Сравнительный анализ – наиболее объективный инструмент

оценки экономической эффективности новых технологий…  

ВОСТРИКОВ Дмитрий Владимирович

Генеральный директор журнала “АгроБизнес”

Участник проекта “Диалог”
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ПРИМЕНЕНИЕ GPS – СИСТЕМ ПРИ ПОЛЕВЫХ РАБОТАХ
И ОЦЕНКА ИХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

GPS-технологии позволяют осуществлять контроль затрат
и содействуют повышению эффективности производства…

ТРУБНИКОВ Алексей Владимирович

Технический директор ООО “Агрокультура” 

Кандидат биологических наук, участник проекта “Диалог”

Семинар профессионалов АПК
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗЕРНОВОГО РЫНКА

17 сентября 2009 года, город Москва - МВЦ “КРОКУС - ЭКСПО”

ИНТЕРВЬЮ ДОКЛАДЧИКОВ
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17 сентября текущего года, в МВЦ "КРОКУС – ЭКСПО" в рамках Международной специализированной выставки сельхозтехники "АГРОСАЛОН – 2009" состоялся семинар на тему "Актуальные тенденции развития зернового рынка". В ходе работы участники семинара оценили и обсудили наиболее актуальные проблемы АПК по снижению затрат с применением новейших технологий, повышению экономической эффективности аграрного бизнеса. IDK.RU попросил ответить на вопросы докладчиков семинара.
РЕШЕТНЯК Владимир Иванович

Директор ООО Агентство "Стратег" 

Владимир Иванович, в своем докладе на тему "Зерновой и масличный комплекс – оценка ситуации и прогнозы развития" вы представили участникам семинара общую, глобальную диспозицию развития нашей цивилизации на современном этапе, и подчеркнули, что одним из ключевых элементов является обеспечение населения нашей планеты продовольствием. Можете в свою очередь обозначить самые болезненные проблемы АПК в условиях кризиса? 

В условиях глобального кризиса для агропромышленного комплекса, равно как и для всех прочих отраслей экономики, наиболее актуальными проблемами являются снижение затрат и повышение эффективности экономической деятельности. По сути, представленные на круглом столе доклады и обсуждения сводились к поиску оптимальных решений этих двух задач.

Ваша сфера профессиональной компетенции аналитика и информация. Какое значение имеют эти сферы в решении задач по снижению издержек и повышению эффективности? 

Представьте слепого и зрячего, двигающихся по пересеченной местности к одной цели… как вы считаете, кто первым достигнет намеченной цели и при этом не оступиться, не сломает ногу и не угодит в пропасть?! В этом плане информация дает пищу для аналитики, аналитика осуществляет поиск оптимальных решений, а в комплексе они обеспечивают синергический эффект. Мы на практике с участниками АПК в лице производителей, переработчиков, торговых операторов отрабатывали взаимодействие бизнеса, аналитики и информации. Несмотря на то, что сферы деятельности деловых партнеров различны, эффективность взаимодействия такого триумвирата практически идентична: 1 рубль вложил – 100 рублей получил.

Как считаете, какова дальнейшая ценовая динамика в зерновом и масличном комплексе на мировом и на внутреннем рынке в текущем сезоне? 

Я не думаю, что следует озвучивать прогнозы в формате интервью, поскольку чтобы они были осознаны и осмыслены, необходимо, чтобы собеседники разговаривали на одном языке, а универсальный язык – язык цифр и символов. Мы вот уже в течение трех лет отрабатываем специальные аналитические форматы, в которых легко разобраться и студенту и академику. Поэтому всех заинтересованных участников агропромышленного сообщества приглашаем на круглый стол "Агропромышленный комплекс – стратегия и тактика, теория и практика", который состоится 29 – 30 сентября 2009 года, в Ростове-на-Дону. В одной из тем пленарных докладов запланирована оценка среднесрочных прогнозов по пшеничному и подсолнечному комплексу и оценка наиболее вероятных ценовых сценариев до конца сезона. К этому позвольте добавить: рынки не прогнозируют – рынками управляют…

ВОСТРИКОВ Дмитрий Владимирович 
Генеральный директор журнала "АгроБизнес" 

Дмитрий Владимирович, на круглом столе вы представляли доклад "Сравнительный анализ экономической эффективности технологии хранения зерновых культур". Скажите, почему выбрана именно такая тема? 

Руководители сельскохозяйственных предприятий из числа участников проекта "Диалог", сформулировали нашему журналу и аналитическому агентству "Стратег" прикладную задачу – поиск оптимальных решений по снижению затрат и повышению эффективности производства, так что тема была выбрана не случайно. Во-первых, на данный момент аграриям предлагают не устраивающую их цену на зерно, чтобы получить более высокую цену за свой труд им стоит сберечь зерно, а для этого требуются новые технологии хранения. По оценкам аналитического агентства "Стратег" за счет сбережения зерна аграрии весной смогут получить дополнительно около 1500 рублей на тонне. Во-вторых, многие элеваторы загружены зерном прошлого года и урожай элементарно некуда складировать. В-третьих, мы хотим дать сельхозпроизводителям инструмент повышения рентабельности через снижение затрат по хранению зерна. Если у них имеется возможность на деньги, сэкономленные на услугах сторонних элеваторов, обеспечить хозяйства зернохранилищами, то почему бы им не воспользоваться такой возможностью?

В каких регионах используются представленные вами технологии? 

Технология хранения зерна в рукавах активно используется в хозяйствах Краснодарского и Ставропольского края, Ростовской и Орловской области, а мобильные кольцевые хранилища задействованы в сельхозпредприятиях группы компаний "Разгуляй".

Как оценивают аграрные НИИ инновационные технологии хранения зерна? 

Технологию хранения зерна в полиэтиленовых рукавах изучал Ставропольский Аграрный Университет, и по результатам исследования было написано методическое пособие по данной технологии хранения. Порядка 15 тыс. тонн зерна было заложено на шесть – восемь месяцев и по истечению срока хранения были зафиксированы незначительные изменения качественных характеристик зерна. Насколько мне известно, быстровозводимые кольцевые зернохранилища сейчас оценивает кафедра хранения зерна Оренбургского НИИ.

ТРУБНИКОВ Алексей Владимирович 
Технический директор ООО "Агрокультура" 

Алексей Владимирович, в своем докладе "Применение GPS - Систем в полевых работах и оценка их экономической эффективности" Вы представляли возможности GPS - систем. Можете нам пояснить, какое место занимают такие системы в решении прикладных задач по снижению издержек и повышению эффективности аграрного бизнеса? 

В своем докладе я постарался на конкретных примерах показать аудитории семинара, как максимально задействовать функционал GPS - систем вождения сельхозтехники. Эти системы позволяют сэкономить до 350 – 400 тыс. рублей в год. Одна из “экономных” функций системы позволяет провести точный учет площади каждого поля. На примере одного из наших клиентов я показал, как на измеренной “вручную” с соответствующими погрешностями площади 7500 га за счет исключения затрат на несуществующие площади можно добиться ежегодной экономии более 1 млн. рублей, вложив один раз в обмер полей в пять – шесть раз меньшую сумму.

Каковы перспективы развития GPS - технологий на российском аграрном рынке? 

Новый этап развития GPS - технологий уже начался, он связан с появлением в системах вождения функций автоматического учета и документирования выполненных работ. Функции и их возможности в плане снижения затрат еще не полностью оценены и не всегда учитываются аграриями при покупке GPS - систем. Но я полагаю, что у этого направления большое будущее – ведь без оперативной, достоверной, структурированной и систематизированной информации планировать технологии и оптимизировать производство просто нереально.
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