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Производители молока поверили в успех, поэтому УСПЕХ - неизбежен

Уже третий раз консалтинговая компания “Dykun Global Consult” собирает в ГП «Украинський дом» всю елиту молочного скотоводства страны. 26-27 февраля в Киеве прошел ІІІ Всеукраинский молочный конгресс. Он объеденил 550 профессионалов отрасли молочного скотоводства, из которых 340 участников - представители 152 передовых молочных предприятий Украины; более 90 участников - представители 52 известных на рынке Украины та мира коммерческих компаний; среди участников также были представители перерабатывающих предприятий, финансових учреждений, посольств и информационных агентств. Тема конгресса «Молочный бизнесс Украины. Успех вопреки кризису» в полной мере отобразила тенденции развития молочного скотоводства нашей страны.

ІІІ Всеукраинский молочный конгресс проведен при поддержке генерального спонсора – компании ООО «Петтингер Украина», а также Ассоциации производителей молока Украины (АПМ), всемирно известной выставки по животноводству EuroTir (DLG) и компаний-спонсоров: ООО «ГЕА ВестфалияСердж Украина», ООО «Представительство «Ростсельмаш», Интервет Шеринг-Плау Енимал Хелс, ООО «Агравиа АГ», ООО «Лесаффр Украина», ООО «Ведерстад», ДП «Оллтек-Украина», ООО СП «АгроИнМаш», СУНП ООО «МараТЕК-Украина»,

ОАО «БРАЦЛАВ», ООО «КУН-Украина», Представительство CLAAS в Украине, ООО «КЕТ Украина», CRV, Голландский проект «Инфомолоко», Uniform-agri, ООО «Байер», АСК «ИНГО Украина» и компания Bles Dairies Holding B.V.

ІІІ Всеукраинский молочный конгресс  доказал, чтоо в Украине есть все условия, чтобы не только накормить хлебом всю Европу, а и напоить высококачественным молоком весь мир.

 Участники получили максимум информации от гуру молочного скотоводства Ельмана Оруджова. Также своими взглядами на состояние отрасли поделились  президент Ассоциации производителей молока Дыкун Андрей, голова Совета директоров Союза молочных предприятий Вадим Чагаровский, ведущие консультанты Ян Баккер и Йоган Татцбер, експерт-аналитик Сергей Наливка и представитель АТ «Индекс Банк» Жан-Жак Ерве. 

Во время конгресса участники смогли получить самую свежую  информацию о тенденциях и прогнозах розвития мирового и украинского ринка молока, о современных технологиях в молочному скотоводстве и пути поиска резервов повышения продуктивности. Не остались без внимания ветеринарные и зоотехнические вопросы, которые были раскрыты ведущими мировыми и отечественными практиками в отрасли кормления, воспроизводства и ветеринарии: Хелен Елизабет Уоррен, Алексей Олейник, Михаил Белоконь, Хайко Корнаренс, Йохан Хойслер и Геннадий Бондаренко. 

В этот год к конгрессу присоединились также перерабатывающие предприятия, которые не только приняли участиев работе собрания, а и привезли для дегустации свои продукты. Напоследок секретами своего успеха поделились руководители ведущих молочных предприятий: Быков Сергей, Шишкунов Олег и Колоша Валерий. Благодаря им, участники конгресса поверили в то, что високие надои и хороший менеджмент – это абсолютно реальное достижение таких же руководителей, как и они. 

На протяжении второго дня конгресса участники посетили  молочные фермы, которые достигли высоких показателей производства: 
ООО «УМК» (директор Сергей Быков, надои 9000 л) и
ЧСП «Пискивске» (директор Колоша Валерий, на протяжении года надои возросли с 5300 л до 6300 л).

Конгресс нашел ответы на множество вопросов, а также вдохновил на работу и веру в то, что потенциал плодородной земли  и трудолюбивых людей будет использован. Нам ведь нужно как можно скорее занять свое место на мировом рынке молока, пока ее не заняли мировые гиганты отрасли.
ІІІ Всеукраинский молочный конгресс  показал, що украинские аграрии смогут сделать этот долгожданный прорыв в производстве хотя бы потом, что у нас самая низкая себестоимость производства, самая высокая закупочная цена на молоко в мире; именно у нас до сих пор существует дефицит сырья и качественной молочной продукции; именно наши хозяйства имеют, без преувеличения, огромный неиспользованный потенциал производства и уникальные климатические условия. 

Ознакомиться с материалами конгресса и просмотреть фотоотчет можно на официальной Интернет-странице события: www.dairycongress.org

