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Золотые и серебряные медали АГРОСАЛОНа 2010
Международное жюри подвело итоги независимого профессионально конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН. В состав жюри вошли представители компаний-участников выставки АГРОСАЛОН 2010 AGCO, Claas, CNH, John Deere, Same Deutz-Fahr, Ростсельмаш, а также представители Ассоциаций Росагромаш, АСХОД и VDMA Landtecknik. В результате голосования присуждено 4 золотых и 15 серебряных медалей конкурса АГРОСАЛОН 2010.
Золотая медаль конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН 2010 присуждена автоматической системе управления  выгрузным силосоприводом для кормоуборочных комбайнов компании CNH. Устройство позволяет оператору сконцентрироваться на движении комбайна и уборке и не отвлекаться на уровень заполнения прицепа даже в ночное время. Обеспечивает равномерную загрузку и снижает затраты.
Золотая медаль конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН 2010 присуждена автоматической системе очистки на уклонах для зерноуборочного комбайна компании CNH. Система улучшает показатели по производительности и качеству очистки зерна на уклонах, автоматически оптимизируя частоту вращения вентилятора. 

Золотая медаль конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН 2010 присуждена зерноуборочному комбайну TORUM 740 компании Ростсельмаш. Машина оснащена наклонной камерой и вращающейся декой ротора, что позволяет равномерно подавать массу в молотилку и увеличивать производительность на 20-30%. Комбайн особенно эффективно работает на переувлажненных и засоренных хлебах. 
Золотая медаль конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН 2010 присуждена дисковой косилке DISCO 8400 RC Contour компании CLAAS. Машина оснащена гидро-пневматической системой Active Float для разгрузки косилочного бруса. Применение данной системы снижает загрязнение кормов и расход топлива. 
Серебряные медали конкурса инновационной техники АГРОСАЛОН 2010 получили 15 современных сельскохозяйственных машин:

· Сеялка точного высева EDX 9000-T / компания АМАЗОНЕН-ВЕРКЕ 

· Трактор 8R / компания John Deere
· Кормоуборочный комбайн ЯГУАР 950 / компании CLAAS
· Большой тюковой пресс-подборщик LB34B / компания AGCO
· Сеялка DG 12 / компания Kverneland Group
· Трактор Фастрак 3230XTRA / компания JCB Landpower
· Картофелесажалка Miedema СР-42 / компания Колнаг 

· Пресс-подборщик Comprima / компания KRONE
· Комбайн для уборки чеснока C-1000 / компания JJ Broch
· Тяжелая борона Tiger MT / компания HORSCH
· Двухрядный культиватор Кристалл 9/600K / компания Lemken
· Интенсивный культиватор Карат 9/500 KUA/ компания Lemken
· Косилка плющилка фронтальная EC32CV Float
/ компания KRONE
· Борона дисковая режущая БДР 10х4 / комапания Белагромаш-Сервис 

· Измельчитель-выдуватель соломы РВС-1500 / компания Интенсивные технологии 

Все награжденные модели сельхозмашин будут представлены на крупнейшей российской экспозиции сельхозтехники АГРОСАЛОН 6-9 октября 2010 года в Международном выставочном центре «Крокус Экспо». Торжественное вручение медалей и почетных дипломов независимого профессионально конкурса инновационной сельхозтехники АГРОСАЛОН состоится в первый день работы выставки 6 октября в 18-00. 
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