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	Минсельхоз России

Заместителю Министра 
сельского хозяйства Российской Федерации, 

Руководителю рабочей группы по подготовке проекта Федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О зерне»  
И.В.Шестакову
	


Уважаемый Илья Васильевич!

ФГБУ «Центр оценки качества зерна» (далее – Учреждение) представляет на рассмотрение рабочей группы по подготовке проекта Федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О зерне» (далее – проект Закона) следующие предложения по его структуре.


Раздел «Термины и определения»  предлагаем не ограничивать тремя предложенными терминами, а использовать ранее представленный Учреждением перечень, из проекта Закона, направленный в Минсельхоз России письмом от 08.12.11 № 06-11/3453 (далее – письмо Учреждения), который учитывает основные положения проекта Закона.


Раздел «Классификация зерна» предлагаем исключить из содержания проекта закона, т.к. существующая в России настоящее время товарная классификация зерна учитывает национальные особенности выращивания зерна и его технологических свойств, направленных на получение качественного хлеба и других продуктов переработки зерна и хорошо зарекомендовала себя при внешнеторговых операциях. Кроме того, в соответствии с Федеральным законом «О техническом регулировании» классификаторы относятся к документам в области стандартизации и не вносятся в федеральные законы. 

В Разделе «Государственная политика в области производства зерна» предлагаем отразить следующее положение: «Государственная политика направлена на защиту внутреннего рынка от проникновения некачественных и опасных зерна и продуктов его переработки, а также на наращивание экспортного потенциала и обеспечение государственных гарантий качества и безопасности при экспорте российских зерна и продуктов его переработки путем осуществления государственного контроля и надзора при внешнеторговых операциях». 


Раздел «Регулирование оборота зерна и развитие зернового рынка» предлагаем значительно сократить, т.к. отдельные его предложения дублируют положения Технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна» и проекта Федерального закона «О зерновых товарных складах».


Считаем целесообразным оставить в этом разделе две статьи: формирование балансов зерна; государственное регулирование зернового рынка. 


В Разделе «Мониторинг производства и оборота зерна» статью «Декларирование зерна» сформулировать как «Декларирование оборота зерна». Такое название необходимо для не введения пользователей Закона в заблуждение и разделение понятий «декларирование оборота зерна» и  «декларирование соответствия».  


Предлагаем также включить в данный Раздел статью «Мониторинг качества зерна нового урожая».


Раздел «Ассоциации, союзы и саморегулируемые организации в сфере оборота зерна» предлагаем исключить, т.к. основные положения этого раздела отражены в других законодательных актах. 

В название Раздела «Контроль и надзор в сфере оборота зерна» предлагаем добавить слово «Государственный», а название статьи «Медиация по вопросам в области оборота зерна» заменить названием «Решение споров по качеству и безопасности зерна и взаиморасчетов при продаже и сдаче зерна на хранение».


В соответствии с Поручением Правительства Российской Федерации целью внесения изменений в проект Закона является формирование действенной и полноценной системы государственного контроля и надзора за безопасностью и качеством в сфере оборота зерна и продуктов его переработки. В связи с этим государственный контроль и надзор  за качеством и безопасностью зерна и продуктов его переработки предлагаем выделить в отдельный раздел и внести в него статьи в соответствии с письмом Учреждения. 

Предложение Президента Российского Зернового  Союза  об исключении   государственного контроля и надзора  за качеством и безопасностью зерна и продуктов его переработки из структуры проекта Закона в связи с тем, что эти требования содержатся в Техническом регламенте Таможенного союза «О безопасности зерна»,  является ошибочным. В соответствии со статьей 6 Технического регламента  государственный контроль (надзор) за соблюдением требований настоящего технического регламента осуществляется в соответствии с национальным законодательством государств-членов Таможенного союза. В Российской Федерации такое законодательство в настоящее время отсутствует и задачей рабочей группы является устранение пробела в этой части российского законодательства.

 Кроме того, просим учесть предложения, представленные в письме Учреждения и ввести по тексту проекта Закона после слова «зерно» слова «и продукты его переработки», а также внести в новую редакцию Закона «О зерне» следующие разделы:


- Количественно-качественный учет зерна и продуктов его переработки;


- Лицензирование деятельности по хранению зерна;

- Права и обязанности индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, участвующих в обороте зерна и продуктов его переработки;


- Ответственность за нарушение законодательства в области государственного надзора и контроля  качества и безопасности зерна и продуктов его переработки.

Директор, 
член Рабочей группы                                                                                 А.В.Хатунцов
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